МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКИЙ (СЛАВЯНСКИЙ) УНИВЕРСИТЕТ»

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

по направлению подготовки - 42.03.02 «Журналистика»

Профиль подготовки: «История и теория системы СМИ» Квалификация – бакалавр Форма обучения – очная / заочная Нормативный срок освоения программы – 4 года / 5 лет

Разработчики:

Муллоев Ш.Б., профессор, д.ф.н., зав. кафедрой печатных СМИ и PR

Садуллаева Дж. М., профессор, д.ф.н.,

Зав. кафедрой отечественной и международной журналистики

Мадибаева К. Д., преподаватель кафедры печатных СМИ и PR

Разработчик от организации: Гл. редактор газеты «Минбари Халк»

Рассмотрено на заседании кафедры (протокол № 6 от «28» января 2022 г.) Утверждено на заседании Ученого совета МОУ ВО «РТСУ» (протокол № 6 от 23.02.2022 г.)

СОДЕРЖАНИЕ

Раздел 1. Общие положения

- 1.1. Назначение основной образовательной программы
- 1.2. Нормативные документы
- 1.3. Перечень сокращений

Раздел 2. Характеристика профессиональной деятельности выпускников

- 2.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускников
- 2.2. Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с ФГОС
- 2.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников

Раздел 3. Общая характеристика образовательных программ, реализуемых в рамках направления подготовки

- 3.1. Направленность (профиль) образовательной программы в рамках направления подготовки
- 3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы
- 3.3. Объем программы
- 3.4. Формы обучения
- 3.5. Срок получения образования

Раздел 4. Планируемые результаты освоения образовательной программы

- 4.1. требования к планируемым результатам освоения образовательной программы, обеспечиваемым дисциплинами и практиками обязательной части
- 4.1.1. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения
- 4.1.2. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения
- 4.1.3. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Раздел 5. Структура и содержание ОПОП

- 5.1. Объем обязательной части образовательной программы
- 5.2. Типы практик
- 5.3. Учебный план и календарный учебный график
- 5.4. Матрица и паспорта компетенций
- 5.5. Рабочие программы дисциплин
- 5.6. Рабочие программы практик
- 5.7. Фонд оценочных средств для промежуточной аттестации по дисциплине или практике
- 5.8. Программа государственной итоговой аттестации
- 5.9. Рабочая программа воспитания
- 5.10. Календарный план воспитательной работы

Раздел 6. Условия осуществления образовательной деятельности по ОПОП

Приложение 1 Перечень профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата по направлению подготовки

Приложение 2 Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности

Раздел 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Назначение основной профессиональной образовательной программы

Основная профессиональная образовательная программа (ОПОП), реализуемая Межгосударственным образовательным учреждением высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» по направлению 42.03.02 — «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную вузом в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по соответствующему направлению подготовки и потребности в выпускниках ОПОП направления подготовки 42.03.02 — «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ» на рынке труда, профессиональных стандартов.

ОПОП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы дисциплин и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также рабочие программы всех видов практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной программы.

1.2. Нормативные документы

Нормативно-правовую базу разработки ОПОП по направлению подготовки **42.03.02** – «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ» составляют:

- ▶ Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- № Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утвержденный приказом Минобрнауки России от 6 апреля 2021 года № 245 (далее Порядок организации образовательной деятельности);
- ▶ Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации «О внесении изменений в федеральные государственные образовательные стандарты высшего образования» №1456 от 26.11.2020 года;
- ➤ Приказ Минобрнауки России, Минпросвещения России от 05.08.2020 г. № 885/390 «О практической подготовке обучающихся»;
- № Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки 42.03.02 «Журналистика» и уровню высшего образования Бакалавриат, утвержденный приказом Минобрнауки России от 08.06.2017 № 524 (далее ФГОС ВО);
- ▶ Профессиональный стандарт 11.003 «Корреспондент средств массовой информации», утвержденный Министерством труда и социальной защиты РФ от 21.05.2014 г. №339н;
- ▶ Профессиональный стандарт 11.004 «Ведущий телевизионной программы», утвержденный Министерством труда и социальной защиты РФ от 04.08.2014 г. №534н;
- ➤ Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утвержденный приказом Минобрнауки России от 29 июня 2015 г. № 636;
- № Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 29 сентября 2014 г. №667н «О реестре профессиональных стандартов (перечне видов профессиональной деятельности)»;
- ▶ Нормативные документы Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства образования и науки Республики Таджикистан;
- Устав МОУ ВО РТСУ;

> Локальные нормативные и методические документы университета.

1.3. Перечень сокращений

- ФГОС ВО федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования;
- ОВЗ ограниченные возможности здоровья;
- ПС профессиональный стандарт;
- ОТФ обобщенная трудовая функция;
- ТФ трудовая функция;
- ОПОП основная профессиональная образовательная программа;
- УК универсальные компетенции;
- ОПК общепрофессиональные компетенции;
- ПК профессиональные компетенции;
- 3Е зачетные единицы;
- ГИА государственная итоговая аттестация;
- ФОС фонд оценочных средств.

Раздел 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ

2.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускников

Характеристика профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата, разрабатывается на основе ФГОС ВО по направлению подготовки 42.03.02 – «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ» в соответствии с профилем и включает в себя:

- ▶ область профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата;
- задачи профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата.
- ▶ объекты профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата;

Бакалавр по направлению подготовки 42.03.02 — «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ» должен решать следующие типы задач в соответствии с областями и сферами профессиональной деятельности:

- авторский
- проектный
- организационный
- технологический
- социально-просветительский

Перечень основных объектов профессиональной деятельности выпускников: журналистский текст и (или) продукт, передаваемый по различным каналам и адресованный разным аудиторным группам.

2.2. Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с ФГОС

Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки, приведен в Приложении 1. Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника программ высшего образования - программы бакалавриата по направлению подготовки 42.03.02 Журналистика, представлен в Приложении 2.

2.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников

Область профессиональной деятельности (по Реестру Минтруда)	Типы задач профессиональной деятельности	Задачи профессиональной деятельности	Объекты профессиональной деятельности (или области знания)
11 Средства массовой информации, издательство и полиграфия (в сфере мультимедийных, печатных, теле- и радиовещательных средств массовой информации)	авторский	Осуществление авторской деятельности с учетом специфики разных типов СМИ и других медиа и имеющегося мирового и отечественного опыта	журналистский текст и (или) продукт, передаваемый по различным каналам и адресованный разным аудиторным группам
	проектный	Участие в разработке и реализации индивидуального и (или) коллективного проекта в сфере журналистики	журналистский текст и (или) продукт, передаваемый по различным каналам и адресованный разным аудиторным группам
	организационный	Организация процесса создания журналистского текста и (или) продукта	журналистский текст и (или) продукт, передаваемый по различным каналам и адресованный разным аудиторным группам
	технологический	Участие в производственном процессе выпуска журналистского текста и (или) продукта с применением современных редакционных технологий	журналистский текст и (или) продукт, передаваемый по различным каналам и адресованный разным аудиторным группам
	социально - просветительский	Распространение общечеловеческих ценностей с помощью журналистского текста и (или) продукта	журналистский текст и (или) продукт, передаваемый по различным каналам и адресованный разным аудиторным группам

Раздел 3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ, РЕАЛИЗУЕМОЙ В РАМКАХ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ

- **3.1.** Направленность (профиль) образовательной программы в рамках направления подготовки 42.03.02 «Журналистика», профиль подготовки «История и теория системы СМИ»
- 3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы: бакалавр.
- 3.3. Объем программы: 240 зачетных единиц (далее з.е.)
- 3.4. Форма обучения очная
- 3.5. Срок получения образования 4 года.

Возможности продолжения образования

Выпускник, освоивший основную образовательную программу высшего образования по направлению 42.03.02 — «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ», подготовлен для продолжения образования в магистратуре по направлениям подготовки 42.04.02 — «Журналистика», программы подготовки «Современная международная журналистика», «История журналистики и современное телерадиовещание» и «Культура и медиа».

3.6. Объем контактной работы обучающихся с педагогическими работниками при проведении учебных занятий по программе бакалавриата составляет в очной форме обучения – 41,7 процентов.

Раздел 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

- 4.1. В результате освоения программы бакалавриата у выпускника должны быть сформированы компетенции, установленные программой бакалавриата.
- 4.1.1. Программа бакалавриата должна устанавливать следующие универсальные компетенции в и индикаторы их достижения:

Категория	Код и наименование	Код и наименование индикатора и достижения
(группа)	универсальной	универсальной компетенции
универсальных	компетенции	
компетенций		
Системное и	УК-1 Способен	ИУК-1.1. Формулирует цели поиска и анализа
критическое	осуществлять поиск,	информации
мышление	критический анализ и	ИУК-1.2. Выбирает источники информации
	синтез информации,	ИУК-1.3. Использует информационно-
	применять системный	коммуникационные технологий для поиска информации
]	подход для решения	ИУК-1.4. Сравнивает информации, полученные из
1	поставленных задач	разных источников
		ИУК-1.5. Сравнивает рассматриваемого объекта с
		другими, выявление преимуществ и недостатков
		ИУК-1.6. Формулирует выводы по результатам анализа
		информации
		ИУК-1.7. Занимается поиском информации о способах
		(методах) решения поставленной задачи
		ИУК-1.8. Получает новые знания на основе анализа,
D (VIII 2	синтеза и других методов
1	УК-2 Способен	ИУК-2.1. Анализирует правовые и нормативные
	определять круг задач в	документы, выявляет правила решения поставленной
	рамках поставленной цели	задачи
	и выбирать оптимальные способы их решения,	ИУК-2.2. Выявляет ресурсы, необходимые для решения поставленной задачи, и имеющихся ограничений
	способы их решения, исходя из действующих	поставленной задачи, и имеющихся ограничении ИУК-2.3. Выявляет правовые нормы, предъявляемые к
	·	способам решения профессиональных задач, исходя из
	правовых норм, имеющихся ресурсов и	действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и
	ограничений.	ограничений
	отрани чении.	ИУК-2.4. Выявляет принципы и методы правового
		регулирования общественных отношений; видов
		нормативных действующих правовых норм, документов
		и принципов работы с ними

Командная	УК-3. Способен	ИУК-3.1. Устанавливает контакт в процессе		
работа и	осуществлять социальное	межличностного взаимодействия		
лидерство	взаимодействие и	ИУК-3.2. Выявляет цели команды, её функций и роли,		
	реализовывать свою роль в	принципы взаимодействия в команде, специфику		
	команде	различных видов и типов социального взаимодействия и		
		коммуникации		
		ИУК-3.3. Анализирует команды как системы,		
		определяет функции и роли членов команды		
		ИУК-3.4. Выбирает стратегии поведения в команде в		
		зависимости от условий		
		ИУК-3.5. Действует в духе сотрудничества; принимает		
		решения с соблюдением этических принципов их		
		реализации; проявляет уважения к мнению и культуре		
		других; определяет цель и работу в направлении		
		личностного, образовательного и профессионального		
		роста		
Коммуникация	УК-4 Способен	,		
	осуществлять деловую	диалогическую) речь на иностранном языке на бытовые		
	коммуникацию в устной и	и общекультурные темы		
	письменной формах на	ИУК-4.2. Читает и понимает со словарем литературы на		
	государственном языке	иностранном языке		
	Российской Федерации и	ИУК-4.3. Ведёт на иностранном языке беседы-диалоги		
	иностранном(ых)	общего характера		
	языке(ах)	ИУК-4.4. Выполняет с предварительной подготовкой		
		сообщение, доклады на иностранном языке		
		ИУК-4.5. Ведёт деловые переписки на русском и		
		иностранном языке		
		ИУК-4.6. Создаёт на русском и иностранном языке		
		письменные тексты научного и официально-делового		
3.4	VIII. 5	стиля речи по профессиональным вопросам		
Межкультурно	УК-5 Способен	ИУК-5.1. Определяет задачи межкультурного		
е разнообразие	воспринимать	взаимодействия в рамках общества и малой группы		
	межкультурное	ИУК-5.2. Определяет основные категорий философии,		
	взаимодействие общества	законов исторического развития, основ межкультурной		
	В социально-	коммуникации		
	историческом, этическом	ИУК-5.3. Анализирует смену культурных ценностей		
	и философском контекстах	общества в процессе исторического развития		
		ИУК-5.4. Анализирует развитие и современное		
		состояние общества на основе философских знаний		

	УК-6 Способен управлять	ИУК-6.1. Оценивает уровня саморазвития в различных		
Самоорганизац	своим временем,	сферах жизнедеятельности		
ия и	выстраивать и	ИУК-6.2. Определяет основные принципы		
саморазвитие	реализовывать траекторию	самовоспитания и самообразования, исходя из		
(в том числе и	саморазвития на основе	требований рынка труда		
здоровьесбереж	принципов образования в	ИУК-6.3. Планирует собственные учебные работы с		
ение)	течение всей жизни	учётом своих психофизиологических особенностей		
		ИУК-6.4. Владеет способами управления своей		
		познавательной деятельности и удовлетворяет		
		образовательные интересы и потребности		
		ИУК-6.5. Определяет приоритеты собственного		
		личностного и профессионального роста; выстраивает		
		собственную образовательную траекторию развития		
		ИУК-6.6. Знает особенности принятия и реализации		
		организационных, в том числе управленческих решений		
Самоорганизац	УК- 7 Способен	ИУК-7.1. Выбирает и применяет рациональные способы		
ия и	поддерживать должный	и приемы сохранения физического и психического		
саморазвитие	уровень физической	здоровья, профилактики заболеваний, психофизического		
(в том числе и	подготовленности для	и нервно-эмоционального утомления		
здоровьесбереж	обеспечения полноценной	ИУК-7.2. Выбирает методы и средства физической		
ение)	социальной и	культуры для собственного физического развития и		
	профессиональной	коррекции здоровья		
	деятельности			
Безопасность	УК-8 Способен создавать	ИУК-8.1. Выявляет возможные угрозы для жизни и		
жизнедеятельн	и поддерживать	здоровья в повседневной и профессиональной		
ости	безопасные условия	деятельности		
	жизнедеятельности, в том	ИУК-8.2. Контролирует соблюдения требований		
	числе при возникновении	безопасности, охраны окружающей среды в		
	чрезвычайных ситуаций	повседневной жизни и на производстве		
		ИУК-8.3. Оказывает первую помощь пострадавшему		

4.1.2 Программа бакалавриата должна устанавливать следующие общепрофессиональные компетенции и инликаторы их лостижения:

оощепрофессиональные компетенции и индикаторы их достижения.					
Категория	Код и наименование	Код и наименование индикатора и достижения			
(группа)	общепрофессиональной	универсальной компетенции			
универсальных	компетенции				
компетенций					
Продукт	ОПК-1 Способен	ИОПК-1.1. (общий по УГСН) Выявляет отличительные			
профессиональн	создавать востребованные	особенности медиатекстов, и (или) медиапродуктов, и			
ой деятельности	обществом и индустрией	(или) коммуникационных продуктов разных			
	медиатексты и (или)	медиасегментов и платформ			
	медиапродукты, и (или)	ИОПК-1.2. (по направлению подготовки			
	коммуникационные	"Журналистика") Осуществляет подготовку			
	продукты в соответствии с	журналистских текстов и (или) продуктов различных			
	нормами русского и	жанров и форматов в соответствии с нормами русского и			
	иностранного языков,	иностранного			
	особенностями иных				
	знаковых систем				

Общество и	ОПК-2. Способен	ИОПК-2.1. (общий по УГСН) Знает систему			
государство	учитывать тенденции	общественных и государственных институтов,			
	развития общественных и	механизмы их функционирования и тенденции развития			
	государственных	ИОПК-2.2. (по направлению подготовки			
	институтов для их	"Журналистика") Соблюдает принцип объективности в			
	разностороннего	создаваемых журналистских текстах и (или) продуктах			
	освещения в создаваемых	при освещении деятельности общественных и			
	медиатекстах и (или)	государственных институтов			
	медиапродуктах, и(или)				
	коммуникационных				
TC	продуктах	HOUR 21 (-5			
Культура	ОПК-3. Способен	ИОПК-3.1. (общий по УГСН) Демонстрирует кругозор в			
	использовать многообразие	сфере отечественного и мирового культурного процесса ИОПК-3.2. Знает методы изучения произведений			
	достижений	отечественной и мировой культуры, в том числе трудов			
	отечественной и мировой	выдающихся журналистов и публицистов различных			
	культуры в процессе	эпох, с учетом требований журналистской профессии.			
	создания медиатекстов и	ИОПК-3.3. (по направлению подготовки			
	(или) медиапродуктов, и	"Журналистика") Применяет средства художественной			
	(или) коммуникационных	выразительности в создаваемых журналистских текстах			
	продуктов	и (или) продуктах			
Аудитория	ОПК-4. Способен	ИОПК-4.1. (общий по УГСН) Соотносит			
	отвечать на запросы и	социологические данные с запросами и потребностями			
	потребности общества и	общества и отдельных аудиторных групп			
	аудитории в	ИОПК-4.2. (по направлению подготовки			
	профессиональной	"Журналистика") Учитывает основные характеристики			
	деятельности	целевой аудитории при создании журналистских тексто и (или) продуктов			
Marwayaayay	ОПК-5. Способен	\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \			
Медиакоммуни кационная		ИОПК-5.1. (общий по УГСН) Знает совокупность политических, экономических факторов, правовых и			
система	учитывать в профессиональной	этических норм, регулирующих развитие разных			
CHCTCMA	деятельности тенденции	медиакоммуникационных систем на глобальном,			
	развития	национальном и региональном уровнях			
	медиакоммуникационных	ИОПК-5.2. (по направлению подготовки			
	систем региона, страны и	"Журналистика") Осуществляет свои профессиональные			
	мира, исходя из	журналистские действия с учетом механизмов			
	политических и	функционирования конкретной			
	экономических	медиакоммуникационной системы			
	механизмов их				
	функционирования,				
	правовых и этических				
Технологии	норм регулирования ОПК-6. Способен	ИОПК-6.1. (общий по УГСН) Отбирает для			
I CAHOMUI MM	использовать в	осуществления профессиональной деятельности			
	профессиональной	необходимое техническое оборудование и программное			
	деятельности	обеспечение			
	современные технические	ИОПК-6.2. (по направлению подготовки			
	средства и	"Журналистика") Эксплуатирует современные			
	информационно-	стационарные и мобильные цифровые устройства на			
	коммуникационные	всех этапах создания журналистского текста и			
	технологии				

Эффекты	ОПК-7 способен	ИОПК-7.1. (общий по УГСН) знает цеховые принципы
	учитывать эффекты и	социальной ответственности, типовые эффекты и
	последствия своей	последствия профессиональной деятельности
	профессиональной	ИОПК-7.2. (по направлению подготовки
	деятельности, следуя	«Журналистика» осуществляет поиск корректных
	принципам социальной	творческих приемов при сборе, обработке и
	ответственности	распространении информации в соответствии с
		общепринятыми стандартами и правилами профессии
		журналиста

4.1.3. Программа бакалавриата устанавливает профессиональные компетенции, определяемые Университетом самостоятельно на основе профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников, а также на основе анализа отечественного опыта и консультаций с ведущими работодателями в выбранной отрасли:

Объект и сфера ПД	Код и наименование	Код и наименование индикатора достижения	Основание (ПС,			
	профессиональной	профессиональной компетенции	анализ опыта)			
компетенции						
	Тип задач профессиона.	льной деятельности: авторский				
11 Средства массовой информации, издательство и полиграфия (в сфере мультимедийных, печатных, теле- и радиовещательных средств массовой информации)	ПК-1. Способен осуществлять авторскую деятельность с учетом специфики разных типов СМИ и других медиа и имеющегося мирового и отечественного опыта	ИПК-1.1 осуществляет поиск темы и выявляет существенную проблему ИПК-1.2. получает информацию в ходе профессионального общения с героями, свидетелями, экспертами и фиксирует полученные сведения ИПК-1.3. отбирает релевантную информацию из доступных документальных источников ИПК-1.4. проверяет достоверность полученной информации, разграничивает факты и мнения ИПК-1.5. Предлагает творческие решения с учетом имеющегося мирового и отечественного журналистского опыта ИПК-1.6. соблюдает профессиональные этические нормы на всех этапах работы ИПК-1.7. готовит к публикации журналистский текст (или) продукт с учетом требований редакции СМИ или другого медиа	11.004 Ведущий телевизионной программы 11.003 Корреспондент средств массовой информации			
		тьной деятельности: проектный				
11 Средства массовой информации, издательство и полиграфия (в сфере мультимедийных, печатных, теле- и радиовещательных средств массовой информации)	 ПК-2 способен участвовать в разработке и реализации индивидуального и (или) коллективного проекта в сфере журналистики 	 ИПК-2.1. Предлагает творческие решения в рамках реализации индивидуального и (или) коллективного проекта в сфере журналистики ИПК-2.2. Решает поставленные задачи при работе над индивидуальным и (или) коллективным проектом в сфере журналистики ИПК-2.3. Реализует журналистский проект в рамках своих полномочий и несет ответственность за результат 	11.004 Ведущий телевизионной программы 11.003 Корреспондент средств массовой информации			
	Тип задач профессиональной деятельности: организационный					

11 Средства массовой информации, издательство и полиграфия (в сфере мультимедийных, печатных, теле- и радиовещательных средств массовой информации)	ПК-3. Способен организовывать процесс создания журналистского текста и (или) продукта	ИПК-3.1. Придерживается установленного графика в процессе создания журналистского текста и (или) продукта ИПК-3.2. Распределяет свои трудовые ресурсы в соответствии с решаемыми профессиональными задачами и возникающими обстоятельствами ИПК-3.3. Выполняет свои профессиональные	11.004 Ведущий телевизионной программы 11.003 Корреспондент средств массовой
		обязанности в рамках отведенного бюджета времени	информации
	Тип задач профессиональн	ой деятельности: технологический	
11 Средства массовой информации, издательство и полиграфия (в сфере мультимедийных, печатных, теле- и радиовещательных средств массовой информации)	ПК-4 Способен участвовать в производственном процессе выпуска журналистского текста и (или) продукта с применением современных редакционных технологий	ИПК-4.1. Знает этапы производственного процесса выпуска журналистского текста и (или) продукта ИПК-4.2. Отслеживает тенденции развития современных редакционных технологий, медиаканалов и платформ ИПК-4.3. Использует современные редакционные технологии, медиаканалы и платформы в процессе выпуска журналистского текста и (или) продукта	11.004 Ведущий телевизионной программы 11.003 Корреспондент средств массовой информации
		тельности: социально-просветительский	
11 Средства массовой информации, издательство и полиграфия (в сфере мультимедийных, печатных, теле- и радиовещательных средств массовой информации)	ПК-5 Способен учитывать общечеловеческие ценности в процессе создания журналистского текста и (или) группам	 ИПК-5.1. Соотносит вопросы информационной повестки дня с общечеловеческими ценностями ИПК-5.2. Определяет ценностные приоритеты при отборе освещаемых явлений и событий ИПК-5.3. Придерживается общечеловеческих ценностей при создании журналистского текста и (или) продукта 	11.004 Ведущий телевизионной программы 11.003 Корреспондент средств массовой информации

Раздел 5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОПОП

5.1. Объем обязательной части образовательной программы

Объем обязательной части, без учета объема государственной итоговой аттестации по направлению подготовки бакалавров **42.03.02 Журналистика - «История и теория системы СМИ»** составляет 68,8 процента от общего объема программы.

5.2. Типы практик

- учебная (профессионально-ознакомительная практика)
- производственная практика (профессионально-творческая практика)
- **производственная практика** (преддипломная). Проводится для выполнения выпускной квалификационной работы и является обязательной.

Базовыми учреждениями для прохождения практики являются: ТВ «Душанбе», ТВ «Джахоннамо», НИАТ «Ховар», Радио «Ватан», еженедельник «Вечерка», газета «Варзишспорт», ТРК «Азия-плюс», газета «Азия-плюс», ООО «Чархи гардун», «Народная газета», редакция молодежного издания РТСУ газеты «Студенческие вести», радиолаборатория РТСУ, учебная ТВ студия. Программы практик представлены в *Приложении 3*.

Способ проведения - стационарная.

5.3. Учебный план и календарный учебный график. Приложение 3,4

Календарный учебный график, в котором указана последовательность реализации ОПОП ВО бакалавриата по направлению подготовки **42.03.02** – «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ», включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестации, а также каникулы, и учебный план, составленный с учетом общих требований к условиям реализации ОПОП, сформулированных во ФГОС ВО 3++ по направлению подготовки **42.03.02** – «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ».

В учебном плане приведена логическая последовательность освоения ОПОП ВО (дисциплин, практик), обеспечивающих формирование компетенций, указана общая трудоемкость дисциплин, практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах.

5.4. Матрица и Паспорта компетенций Приложение 5,6

Матрица компетенций, в которой указана логическая последовательность освоения дисциплин в разрезе формируемых универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций.

Паспорта формирования у студентов всех универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций и индикаторов их достижения при освоении ОПОП ВО бакалавриата по направлению подготовки 42.03.02 — «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ» и содержат информацию о логике, последовательности, информационном и технологическом обеспечении процесса формирования каждой компетенции.

5.5. Рабочие программы дисциплин. Приложение 7

В рабочих программах учебных дисциплин четко сформулированы конечные результаты обучения в органичной увязке с осваиваемыми знаниями, умениями и приобретаемыми компетенциями в целом по ОПОП ВО бакалавриата по направлению подготовки **42.03.02** – **«Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ».**

5.6. Рабочие программы практик Приложение 8

В Блок 2 «Практика» входят учебная и производственная практики. Практики представляют собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся, закрепляют знания и умения, приобретаемые

обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций обучающихся.

5.7. Фонд оценочных средств для промежуточной аттестации Приложение 9

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений требованиям ОПОП в Университете созданы и постоянно обновляются фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации. Фонды включают в себя: контрольные вопросы и типовые задания для практических занятий, контрольных работ, коллоквиумов, зачётов и экзаменов; тесты и компьютерные тестирующие программы; примерную тематику курсовых работ, рефератов и т.п., а также иные формы контроля, позволяющие оценить степень сформированности компетенций обучающихся. Доступ к учебнометодическим комплексам дисциплин и практик предоставляется всем студентам и преподавателям РТСУ в соответствующем разделе официального сайта Университета.

5.8. Программа государственной итоговой аттестации Приложение 10

Государственная итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Государственная итоговая аттестация включает в себя защиту выпускной квалификационной работы и итоговый государственный экзамен.

В результате государственная итоговая аттестация оцениваются компетенции бакалавра направления **42.03.02** – «Журналистика» профиль подготовки «История и теория системы СМИ» соответствующего профиля подготовки, установленные ФГОС ВО, определяется его умение решать профессиональные задачи, способствующее его востребованности на рынке труда и продолжению образования в магистратуре.

Аттестационные испытания, входящие в состав государственной итоговой аттестации выпускника, полностью соответствуют основной образовательной программе высшего образования, которую он освоил за время обучения.

Государственная итоговая аттестация включает в себя подготовку к процедуре защиты и защиту выпускной квалификационной работы, содержание, объем, структура которой регламентируется Положением о выпускной квалификационной работе и подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена по направлению подготовки, порядок проведения которой регламентируется Положением о государственной итоговой аттестации выпускников МОУ ВО РТСУ.

5.9. Рабочая программа воспитания Приложение 11

Целью данной программы является определение основных принципов воспитательной работы, целей и задач, направлений воспитательной работы, форм, методов и средств организации воспитательной работы и оценки её эффективности. Она включает в себя: профессионально-трудовое воспитание, гражданско-патриотическое и правовое воспитание, культурно-нравственное воспитание, организацию отдыха и оздоровления, экологическое просвещение, профилактику правонарушений и проявлений девиантного поведения в студенческой среде, организацию работы кураторов учебных групп и курсов, поддержку студенческого самоуправления, поддержку студенческих инициатив.

5.10. Календарный план воспитательной работы Приложение 12, в котором представлены: наименования мероприятий, сроки исполнения и ответственные за их реализацию.

Раздел 6. УСЛОВИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОПОП

- **6.1.** Требования к условиям реализации программы бакалавриата включают в себя общесистемные требования, требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению, требования к кадровым и финансовым условиям реализации программы бакалавриата, а также требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата.
 - 6.2. Общесистемные требования к реализации программы бакалавриата.
- **6.2.1.** Организация располагает на праве собственности или ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы бакалавриата по Блоку 1 «Дисциплины (модули)» и Блоку 3 «Государственная итоговая аттестация» в соответствии с учебным планом.
- 6.2.2. Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде Организации из любой точки, в которой имеется доступ к информационно- телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»), как на территории Организации, так и вне ее. Электронная информационно-образовательная среда Организации обеспечивает: доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программам практик; формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы. В случае реализации программы бакалавриата с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий электронная информационно-образовательная среда Организации дополнительно обеспечивает: фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы бакалавриата; проведение учебных занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий; взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети «Интернет». Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий квалификацией работников, И использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационнообразовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.
- **6.2.3.** При реализации программы бакалавриата в сетевой форме требования к реализации программы бакалавриата обеспечиваются совокупностью ресурсов материально-технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, участвующими в реализации программы бакалавриата в сетевой форме.
- **6.3.** Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы бакалавриата.
- **6.3.1.** Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения учебных занятий, предусмотренных программой бакалавриата, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей). Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду Организации. Допускается замена оборудования его виртуальными аналогами.
- **6.3.2.** Организация обеспечена необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению при необходимости).
- **6.3.3.** При использовании в образовательном процессе печатных изданий библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику.

- **6.3.4.** Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).
- **6.3.5.** Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с ОВЗ обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.
- **6.3.6.** Университет предоставляет инвалидам и лицам с OB3 (по их заявлению) возможность обучения по программе бакалавриата, учитывающей особенности их психофизического развития, индивидуальных возможностей и при необходимости, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.
- **6.3.7.** Обучение по образовательной программе обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется университетом с учётом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.
- **6.3.8.** Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах (по их заявлению).
- **6.3.9.** Университетом созданы специальные условия для получения высшего образования по образовательной программе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.

Под специальными условиями для получения высшего образования по образовательной программе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья понимаются условия обучения таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания организаций и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.

При получении высшего образования по образовательной программе обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература.

В целях доступности получения высшего образования по образовательной программе лицами с ограниченными возможностями здоровья организацией обеспечивается:

наличие альтернативной версии официального сайта организации в сети "Интернет" для слабовидящих;

присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;

обеспечение выпуска альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);

возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, столовые, туалетные и другие помещения организации, а также пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проёмов, лифтов).

- 6.4. Требования к кадровым условиям реализации программы бакалавриата.
- **6.4.1.** Реализация программы бакалавриата обеспечивается педагогическими работниками Организации, а также лицами, привлекаемыми Организацией к реализации программы бакалавриата на иных условиях.
- **6.4.2.** Квалификация педагогических работников Организации отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах.

- **6.4.3.** Не менее 70 процентов численности педагогических работников Организации, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых Организацией к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведут научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).
- **6.4.4.** Не менее 5 процентов численности педагогических работников Организации, участвующих в реализации программы бакалавриата, и лиц, привлекаемых Организацией к реализации программы бакалавриата на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), являются руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (иметь стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).
- **6.4.5.** Не менее 60 процентов численности педагогических работников Организации и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности Организации на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).
 - 6.5. Требования к финансовым условиям реализации программы бакалавриата.
- **6.5.1.** Финансовое обеспечение реализации программы бакалавриата осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования программ бакалавриата и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.
- **6.6.** Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата.
- **6.6.1.** Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой Организация принимает участие на добровольной основе.
- **6.6.2.** В целях совершенствования программы бакалавриата Организация при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников Организации.
- В рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности по программе бакалавриата обучающимся предоставляется возможность оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.
- **6.6.3.** Внешняя оценка качества образовательной деятельности по программе бакалавриата в рамках процедуры государственной аккредитации осуществляется с целью подтверждения соответствия образовательной деятельности по программе бакалавриата требованиям ФГОС ВО.
- **6.6.4.** Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников, отвечающими требованиям профессиональных стандартов, требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

Перечень профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата по направлению подготовки 42.03.02 Журналистика

Профиль «История и теория системы СМИ»

No	Код	Наименование области профессиональной			
п/п	профессионального	деятельности.			
	стандарта	Наименование профессионального стандарта			
	11 Средства массово	ой информации, издательство и полиграфия			
1.	1. Профессиональный стандарт «Корреспондент сред массовой информации», утвержденный прика Министерства труда и социальной защиты Россий Федерации от 21 мая 2014 г. N 339н (зарегистриро Министерством юстиции Российской Федерации от				
2.	11.004	июня 2014 г. N 32589) Профессиональный стандарт «Ведущий телевизионной программы», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 4 августа 2014 г. N 534н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации от 20 августа 2014 г. N 33669)			

Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника программы бакалавриата по направлению подготовки 42.03.02, Журналистика Профиль «История и теория системы СМИ»

Код и наименование профессионального стандарта		Обобщенные трудовые функции		Трудовые функции		
	код	наименование	уровень квалификации	Наименование	код	уровень (подуровень) квалификации
11.003 Корреспондент (репортер) в мультимедийных,		Сбор, подготовка и	6	Отслеживание информационных поводов и планирование деятельности	A/01.6	6
печатных, теле- и радиовещательных	A	представление актуальной информации для населения через средства массовой информации	6	Получение информации для подготовки материала	A/01.6	6
средствах массовой информации (СМИ)			6	Обработка и проверка полученной информации для материала	A/01.6	6
			6	Формирование материала	A/01.6	
			6	Подготовка материалов для выпуска программы в эфир	A/01.6	6
11.004 Ведущий телевизионной программы		Подготовка и проведение	6	Проведение выпуска программы в соответствии с сежанровыми требованиями и спецификой	A/02.6	6
	1 A I	выпуска программы	6	Репетирование, съемка (запись) программ и их обсуждение	A/03.6	6
			6	Планирование и верстка программы с выпускающим редактором эфира	A/04.6	6